军人军属法律援助工作实施办法
第一条　为贯彻落实《国务院、中央军委关于进一步加强军人军属法律援助工作的意见》(国发〔2014〕37号)精神,切实做好军人军属法律援助工作,依法维护国防利益和军人军属合法权益,制定本办法。
　　第二条　本办法所称军人,是指现役军(警)官、文职干部、士兵以及具有军籍的学员。军队中的文职人员、非现役公勤人员、在编职工,由军队管理的离退休人员,以及执行军事任务的预备役人员和其他人员,按军人对待。
　　本办法所称军属,是指军人的配偶、父母、子女和其他具有法定扶养关系的近亲属。烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属按军属对待。
　　第三条　县级以上司法行政机关和军队团级以上单位负责司法行政工作的部门应当密切协作、相互配合,建立健全军地联席会议、法律援助人员培训、工作考评通报等机制,共同做好军人军属法律援助工作。
　　第四条　法律援助人员办理军人军属法律援助案件,应当保守国家秘密、军事秘密,不得泄露当事人的隐私。
[bookmark: _GoBack]　　第五条　除《法律援助条例》规定的事项外,军人军属对下列事项因经济困难没有委托代理人的,可以向法律援助机构申请法律援助:
　　(一)请求给予优抚待遇的；
　　(二)涉及军人婚姻家庭纠纷的；
　　(三)因医疗、交通、工伤事故以及其他人身伤害案件造成人身损害或财产损失请求赔偿的；
　　(四)涉及农资产品质量纠纷、土地承包纠纷、宅基地纠纷以及保险赔付的。
　　第六条　军人军属申请法律援助,应当提交下列申请材料:
　　(一)法律援助申请表；
　　(二)军人军属身份证明；
　　(三)法律援助申请人经济状况证明表；
　　(四)与所申请法律援助事项有关的案件材料。
　　第七条　下列军人军属申请法律援助的,无需提交经济困难证明:
　　(一)义务兵、供给制学员及军属；
　　(二)执行作战、重大非战争军事行动任务的军人及军属；
　　(三)烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属。
　　第八条　军人军属就本办法第五条规定的事项申请法律援助的,由义务机关所在地或者义务人住所地的法律援助机构受理,也可以由军人军属法律援助工作站或者联络点受理。
　　第九条　对军人军属申请法律援助的,法律援助机构应当优化办理程序,优先受理、优先审批、优先指派。对情况紧急的可以先行受理,事后补充材料、补办手续。对伤病残等特殊困难的军人军属,实行电话申请、邮寄申请、上门受理等便利服务。有条件的可以实行网上办理。
　　法律援助机构对军人军属的法律援助申请作出给予法律援助的决定后,应当及时告知军队有关部门。
　　第十条　法律援助机构办理军人军属法律援助案件,需要军队有关部门协助的,军队有关部门应当予以协助。
　　第十一条　法律援助机构可以在省军区(卫戍区、警备区)、军分区(警备区)、县(市、区)人民武装部建立军人军属法律援助工作站,有条件的可以在军队团级以上单位建立军人军属法律援助工作站或者联络点。
　　法律援助机构可以根据需要,依托符合条件的律师事务所建立军人军属法律援助工作站。
　　军人军属法律援助工作站可以在乡(镇)人武部、营连级以下部队设立法律援助联络点,为军人军属申请法律援助提供服务。
　　第十二条　军人军属法律援助工作站应当具备以下条件:
　　(一)有固定的办公场所和设备；
　　(二)有具备一定法律知识的工作人员；
　　(三)有必要的工作经费；
　　(四)有规范的工作制度；
　　(五)有统一的标识及公示栏。
　　第十三条　军人军属法律援助工作站的职责范围包括:
　　(一)接受军人军属的法律援助申请并进行初步审查,对符合条件的转交有权办理的法律援助机构；
　　(二)开展军人军属法治宣传教育；
　　(三)解答法律咨询、代写法律文书；
　　(四)办理简单的非诉讼法律援助事项；
　　(五)收集、分析和报送军人军属法律需求信息。
　　第十四条　军人军属法律援助工作站应当在接待场所和相关网站公示办公地址、通讯方式以及军人军属法律援助条件、程序、申请材料目录等信息。
　　第十五条　军人军属法律援助工作站应当建立军人军属来函、来电来访咨询事项登记制度。对属于法律援助范围的,应当一次性告知申请程序,指导当事人依法提出申请；对不属于法律援助范围的,应当告知有关规定,指引当事人寻求其他解决渠道。
　　第十六条　军人军属法律援助工作站应当向所属法律援助机构和所驻军队单位负责司法行政工作的部门及时报告工作,接受其业务指导和监督。
　　第十七条　法律援助机构应当安排本机构人员或者指派律师到军人军属法律援助工作站值班。
　　第十八条　县级以上司法行政机关和军队团级以上单位负责司法行政工作的部门应当建立联席会议制度,其主要职责是:
　　(一)研究制定军人军属法律援助工作发展规划、重要制度和措施,安排部署军人军属法律援助工作任务；
　　(二)通报有关情况,协调落实军人军属法律援助工作；
　　(三)指导、检查军人军属法律援助工作,开展调查研究,及时解决工作中的困难和问题；
　　(四)总结推广军人军属法律援助工作经验,组织宣传相关政策制度和先进典型；
　　(五)组织军地法律援助人员学习交流、培训活动。
　　第十九条　司法行政机关应当把军人军属法律援助工作站和联络点人员培训工作纳入当地法律援助业务培训规划。军队负责司法行政工作的部门应当为军人军属法律援助工作站和联络点人员参加培训提供必要的条件和保障。
　　军队法律顾问处与法律援助机构、相关律师事务所可以开展业务研究、办案交流等活动,提高军人军属法律援助队伍业务素质。
　　第二十条　县级以上司法行政机关应当会同军队团级以上单位负责司法行政工作的部门协调地方财政部门,推动将军人军属法律援助经费纳入财政保障范围,并根据经济社会发展水平逐步加大经费投入。
　　有条件的地方可探索建立军人军属法律援助专项基金,专门用于办理军人军属法律援助案件。法律援助基金会等组织应当通过多种渠道,积极募集社会资金,支持军人军属法律援助工作。
　　军队有关部门应当将军人军属法律援助工作站、联络点日常办公所需经费纳入单位年度预算。
　　第二十一条　建立健全法律援助机构和法律援助人员开展军人军属法律援助工作考评机制。考评结果应当报送上一级司法行政机关和军队负责司法行政工作的部门。
　　第二十二条　本办法由司法部和中央军委政法委员会解释。
　　第二十三条　本办法自2016年9月14日起施行。
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